

编者按

今天,本版刊发两篇文章,一篇是新华社8月2日播发的新华视点,一篇是7月28日人民日报评论部文章。两篇文章均以“密切联系群众”为着眼点,阐述了“脱离群众是我们党执政后的最大危险”的道理。

密切联系群众是“我们党的最大政治优势”,是在峥嵘岁月里得到检验的优良传统,在信息交流更为便捷的今天,没有理由懈怠这种联系,没有理由失去联系方式,更没有理由脱离群众。显然,“强拆”、“官员别墅群”这一类事实揭露了一些地方、一些干部轻视鱼水关系、漠视人民利益的问题。脱离群众,与人民争利……是一些干部本身出了问题,教训深刻。

如何解决问题?两文观点鲜明,直面问题核心,直面现实矛盾,层层思辨引人关注,值得向读者推荐之。

就“警惕四个危险”,权威专家接受“新华视点”记者专访深度解析

# 脱离群众:民心“长城”会坍塌

最新网络调查表明,警惕“四个危险”是胡锦涛总书记今年“七一讲话”中最为受访者关注的提法之一。集中提出“四个危险”有何现实意义?“脱离群众的危险”为何是最大的危险?新形势下如何做好密切联系群众的工作?权威专家接受“新华视点”记者专访,就这些问题给予深度解析。

□新华社“新华视点”记者 陈芳 周婷玉



叶笃初(资料图片)



虞云耀(资料图片)

## [焦点1] 看不到危险而丧失警惕是更大的危险

“七一讲话”摘录:

精神懈怠的危险,能力不足的危险,脱离群众的危险,消极腐败的危险,更加尖锐地摆在全党面前。

记者:这次集中告诫这“四个危险”有何针对性和现实背景?

虞云耀(全国党建研究会会长、中央党校原常务副校长):认识到实际存在的“四个危险”,是解决党内存在的突出问题、全面加强和改进新形势下党的建设的必

然要求。要清醒地看到:一些党员干部理想信念动摇;有的干部推动科学发展、处理复杂问题的能力不足;少数领导干部脱离群众、脱离实际,言行不一、奢靡享乐;个别领导干部特别是高级干部的腐败案件影响恶劣,一些领域腐败现象易发多发。这些问题虽不是我们党的主流,但严重削弱党的创造力、凝聚力、战斗力,损害党同人民群众的关系,严重妨碍党有效履行执

政使命。

叶笃初(中央党校资深党建专家):当此科学发展、深化改革重要关头,“打铁先要自身硬”。精神懈怠的危害很重,其恶果之一是脱离群众。离群众越来越远,何来党的感召力、凝聚力?这最终必定动摇党的执政基础。看不到问题的严重性,丧失警觉,不下大力气加紧解决,这是更危险的。

## [焦点2] 长期脱离群众必定会失去群众的支持

“七一讲话”摘录:

全党同志必须牢记,密切联系群众是我们党的最大政治优势,脱离群众是我们党执政后的最大危险。

记者:现如今,一些党员干部对群众的事漠不关心,不顾群众意愿强占“口粮田”,不管群众健康由企业排污等现象时有出现。有的党群、干群关系如“油水”般分离,有的甚至如“水火”

般不容。这些脱离群众的现象对党执政带来哪些危害?

虞云耀:党执政后特别是在改革开放和长期执政的条件下,没有了被敌人追剿的危险,没有了离开群众就不能生存的境况,群众观念就容易淡化,一些党员干部忘记了自己是从哪里来的,未来将向哪里去。再加上权力本身具有的腐蚀性,使得一些人容易迷信权力,利

用手中的权力谋取私利。还有,发展社会主义市场经济,一些领导干部往往只看重那些能带来资金、项目的老板,而忽视群众的力量,亲近了老板,疏远了群众。

叶笃初:作为执政党,长期脱离群众就必定会失去群众的信任和支持,失去靠山和力量,民心“长城”就会坍塌。苏共失败的教训就在于此。

## [焦点3] 新时期做群众工作要有真感情、新智慧

“七一讲话”摘录:

必须坚持以人为本、执政为民理念,牢固树立马克思主义群众观点、自觉贯彻党的群众路线,始终保持党同人民群众的血肉联系。

记者:党员干部时常发出当前群众工作越来越难做的感慨。到底是群众太挑剔,还是干部们没有适应新形势?党群工作又面临怎样的新挑战?

叶笃初:执政时间长了,我们部分领导干部的官气越来越大,在某些情况下、某些特定事务中得不到群众的支持和理解,究其原因,我想还是领导干部“地气”接得少,讲话讲不到百姓的心里,做事难合群众的意愿。现象是“脱离”,根源是“感情”。随着时代的变化,群众工作需要不断积累新经验、寻找新办法,需要新思维、新

智慧。

虞云耀:新形势下做好群众工作的难度确实很大,这里固然有群众的民主意识不断增强,对党员干部的要求越来越高,但主要原因还是在于党员干部的思想政治素质和做群众工作的本领不适应,对群众的利益诉求和情绪变化往往是“反应迟钝”,甚至“麻木不仁”,造成矛盾积累甚至激化。

## [焦点4] 把群众放在心上,群众才会把我们放在心上

“七一讲话”摘录:

要高度重视并切实做好新形势下群众工作,坚持问政于民、问需于民、问计于民。只有我们把群众放在心上,群众才会把我们放在心上。

记者:在新形势下,如何增强群众工作的有效性和针对性,避免或减少“脱离群众的危险”?

虞云耀:新时期做好党群工

作,要把群众呼声作为第一信号,把群众需要作为第一选择,把群众满意作为第一标准;要健全联系群众和服务群众的工作制度,健全便民服务机制,搭建便民服务平台,

全力解决事关民生的难事、急事;要拓宽社情民意反映渠道,发挥信访、投诉中心等载体作用,引导群众依法表达合理诉求;要健全维护群众权益机制,认真解决群众反映强烈

7月28日人民日报刊发评论部文章《有“血肉联系”才有“民心长城”》,指出:有“血肉联系”的密不可分,才有“民心长城”的牢不可破。

人民日报评论部:

## 有“血肉联系”才有“民心长城”



“鱼”要回到“水”里才行 CFP图

从高速到高铁,从手机到互联网,从即时通讯到微博,山高水长路遥的时空局限不断消解,党密切联系群众的条件今非昔比。从380多万个基层党组织到8000多万党员,从世界第二大经济体到大幅跃升的综合国力,从社会主义的制度优势到市场经济的生机活力,我们的社会管理在不断创新,党为人民谋利益的能力今非昔比。

有了今非昔比的条件和能力,干部就可以有更多时间与群众在一起,有更足精力倾听群众心声,有更大能力为群众排忧解难,使“血肉联系”更紧密、更牢固。然而也有不少群众抱怨,现在干部在饭桌上推杯换盏的越来越多,下基层与群众同吃同住的越来越少;官场应酬联络的越来越多,与群众交朋友的越来越少;群众恳求干部帮忙的越来越多,干部主动为群众谋利益的在一些地方时有减少。

在“七一”重要讲话中,胡锦涛同志对全党发出防止“脱离群众的危险”的警告。上述情况表明,保持“血肉联系”不在于外在条件和环境,更取决于内在情感与心灵。种种“脱离群众”的现象,归根结底是干部与群众之间的感情出现疏离。当干部与群众的心不能相连,情不能相系,意不能相通,便不可能有人民至上的核心理念,便不可能有群众观点、群众路线、群众方法,便会在权力使用上违背群众利益,导致干群之间的龃龉、隔膜、不信任、冷眼相向等情状。所谓“脱离群众的危险”,险在倘若干部不能与群众“同呼吸、共命运、心连心”,便会导致民心的离散。

17世纪末,康熙有著名的“不修长城修民心”论:守国之失去人民支撑,党就没有依靠;没有人民支持,党就一事无成;不为人民,党的一切奋斗就没有意义。归根到底,脱离了群众,“血肉联系”就不复存在,“民心长城”就会坍塌,党的执政基础就危如累卵。这正是提出“脱离群众的危险”的深刻思想逻辑。

据人民日报